## Родина В.А., ИСП-921

## Боевая соратница «Бранденбургской мадонны»

Великая Отечественная война — самое страшное событие, произошедшее в XX веке. Она забрала или искалечила многих людей. Мы до сих пор помним и чтим память тех, кто воевал и отдавал свою бесценную жизнь за наше будущее. Далеко не все вернулись с поля боя, и сейчас мы узнаём правду о прошедших временах от ветеранов. С каждым годом их остаётся всё меньше и меньше. Но память о жертвах прошлых поколений не должна быть забыта.

Из моих родственников на войну ушли многие. В 1941 году призвали на службу моего прадеда по маминой линии Александра Андреевича Борисова и его братьев: Семёна и Фёдора. К 1942 году забрали и его 18-летнего сына Петра. Александр Андреевич прошёл всю войну в должности связиста до самой Победы в 1945 и остался в живых. А вот его братья так и не вернулись с фронта.

Другого моего прадеда Михаила Сидоровича Голубёнкова ранили в 1943, и он был демобилизован. Со стороны отца также ушли на поле боя прадеды Иван Алексеевич Чичишкин и Леонтий Симонович Родин.

Во время Великой Отечественной войны нашу Родину защищали не только мужчины, – на фронтах сражались героических многие тысячи отважно девушек. Они также женщин И ШЛИ на добровольцами, были лётчицами, танкистами,

медиками и сёстрами милосердия, связистками и регулировщицами.

Дочери Леонтия Симоновича Родина Марии в 1942 году исполнилось 18 лет. В то время она работала на хлебозаводе, и всех девушек, достигших совершеннолетия, призвали в армию, обучив профессии регулировщиц.

В составе Второго Украинского фронта моя прабабушка прошла всю войну. Мария Леонтьевна была приписана к автомобильной части номер 29 в должности регулировщицы с 10.03.1942 по 05.07.1945 года. Кроме основной должности, она на фронте несла самую разную службу. Часто не хватало или не было людей, которые готовили еду для солдат. И она их заменяла: следила за продовольственной частью и припасами для фронта, пекла хлеб и варила борщи.

Их автомобильная часть находилась в поезде, у которого были разные отсеки. И продовольственный отсек в условиях фронта был не менее важен, чем госпиталь, поэтому около него круглосуточно дежурили военные. Мария Леонтьевна также не раз оказывалась на этом посту. Позже она вспоминала: в то время, когда они останавливались недалеко от населённых пунктов, по ночам к поезду приходили голодные жители вместе с детьми и умоляли дать им хотя бы что-то из еды. Но никто из автомобильной части не имел права этого сделать, иначе их бы расстреляли за невыполнение приказа. Даже спустя долгие годы после войны для моей прабабушки это были очень горькие воспоминания, вызывавшие боль и страдания.

Мария участвовала во взятии города Кенигсберга. Она рассказывала, что в этой операции их часть находилась около городского театра. По окончании боя всем девушкам в их отряде командиры, в качестве трофея, выдали бархатные бордовые отрезы из театрального занавеса. Для того времени этот «подарок» приравнивался к полноценному приданому!



Родина Мария была демобилизована 25 **РНОНИ** 1945 года, она награждена Отечественной орденом войны  $\Pi$ степени. награждена медалями, числе которых были: «За участие в боевых действиях фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», «За победу над Германией Великой В Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Мария Леонтьевна пережила

многих своих соратников, в том числе и тех, кто вместе с ней смог дойти до конца войны. Умерла она 16 апреля 2002 года в возрасте 78 лет. Но в нашей памяти она навсегда останется не только любимой матерью,

бабушкой, но и той юной регулировщицей, которая со всей нашей страной приближала долгожданный День Победы.



В 2020 году в моём родном Марксе городе установили фронтовой памятник в честь Марии регулировщицы Лиманской – «Бранденбургской мадонны». Именно она была запечатлена на знаменитом фотоснимке военного Евгения корреспондента мае 1945 года Халдея В Берлине фоне на

Бранденбургских ворот.



Автор этого памятника, который назвали «Мадонна Победы», — саратовской скульптор, член Союза художников России Владимир Пальмин. Открыли его в городе Марксе не случайно: в селе Звонаревка Марксовского района живет сейчас у своей

дочери Мария Филипповна Лиманская. Она не смогла присутствовать на церемонии открытия памятника лично, но смотрела ее по специально организованной онлайн-трансляции.

Низкий поклон всем моим родным, которые участвовали в тех кровопролитных сражениях. Они проявили мужество и вложили все силы в Победу. Их истинный патриотизм и служба Отечеству подарили нам свободу и мирное небо над головой.